Etude :

LA DEMULTIPLICATION

Situation probléme : Un cycliste veut monter une cote avec son vélo, mais en faisant le moins
d'efforts possible. Comment gérer son effort pour transmettre un mouvement ?

Travail a faire : - Effectuer les manipulations demandées et répondre aux guestions
-Observer le vélo (prendre soin du matériel respecter les régles de sécurité)
- Consulter |'aide sur le blog : Animation technoargio braguet

A. OBSERVATION DU MODELE REEL :

Hypothéses : D'aprés toi pourquoi changer de vitesse permet d’aller plus vite et ou de moins se fatiguer ?
(répondre en 5 min par éguipe sans observer)

A.1. Rechercher les éléments gui constituent le systéme de transmission par chaine du VTT. Aide-toi des mots de la liste ci-dessous
et de I'exemple déja traité : Chaine — Dérailleur —pignons — Roue arriére — Ploteaux - Pédale — poignée de vitesse.
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a. Fais tourner les pédales et décrire comment la roue arriére est entrainée, replacer les termes suivant dans I'ordre : Chaine —
pignon — Rouve- Plateau - Pédales
Pédaler
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»‘ Déplacement.

b. Changer de vitesse et observer guel est I'élément qui permet le changement de pignon, quel est son nom :

A.3. Schématisation du fonctionnement observé

a.Dessiner la chaine sur le petit pignon et petlt p!ateau b. Dessiner la chaine sur le grand pignon et petlt plateau
Inscrire le nom des pigces Y. ) i Inscrire le nom des piéces Py
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Lorsque le plateau effectue 2 tours la roue effectue ... Lorsque le plateau effectue 2 tours la roue effectue ...
tours tours
A.4. Quelle position demande le plus d'effort : [ Chaine sur le petit pignon O Chaine sur le grand pignon
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B. ANIMATION BRAQUET :

B.1. Observer I'animation « braguet » et tester I'animation braguet.

B.2.5ur une course, le cycliste réalise un parcours comprenant du plat, des cétes (entre 4% et 12%), une descente et
enfin il finit en sprint a I"avant du peloton.

Compléter le tableau a I'aide de I'animation

Réglage Vit o
- esse max atteinte : : \
g Pignon Plateau (km/h) Efforts du cycliste Vitesse de rotation
(dents) (dents)
Colorier en rouge
SPRINT | | | | |g | Olente O rapide
Colorier en rouge
PLAT T [ | |g | Olente O rapide
Colorier en rouge
PENTE < 4% | | | | |g | O lente O rapide
Colorier en rouge
Pente 6% | | | | |g | Ulente [ rapide
Colorier en rouge
Pente > 10% T T ] |g | Olente O rapide
Colori
DESCENTE | °| QF'T enl mulge | Qlente O rapide
A guel moment le cycliste fournit-il le moins d'efforts» ___
B.3. Dessiner |'emplacement de la chaine pour :
a- monter une cote importante b - atteindre une vitesse maximale en descente

C. CONCLUSION :

Compléter le texte suivant : grond pignon - important = petit pignon - petit plateau = grand plateau = économiser = rapport de
transmission — pignons - plateaux

Faire de la vitesse nécessiteun _____________ avantetun ___________. arriére, mais I'effort a fournirest __________.
Gravir une montée nécessite d'économiser ses efforts il est donc nécessaire d'utiliser wn ____________ avant et un
_____________ arriére,

Le changement de vitesse permet de modifierle ______ _carlachaine se déplacesurles ___ ou les

D. Trottinette électrique :

Quel sont les éléments permettant & la trottinette
electrique de de se propulser ? Faire un croguis




